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Ingrid: Velkommen til Julepodden. En podkast til deg som er leder eller jobber med HR og ledelse i staten, fra oss i Difi

Valgjerd: Hei og velkommen til dagens julepod. Og i dag er det et spennende tema, fordi det er Erfaringsrommet på arbeidsgiverportalen vi skal snakke om. Og da må jeg jo spørre Christina som er med i dag. Hva er egentlig det for et sted på nettet?

Christina: Nei du, på arbeidsgiverportalen så har vi et område hvor man kan gå inn å komme i kontakt og sparre med andre kolleger i staten. Og det har vi etablert rett og slett fordi at når vi brukerkartla hva HR og ledere i staten trengte så var det å komme i kontakt med andre som hadde gjort det man selv skulle i gang med å gjøre.

Valgjerd: Ja, og hei Ingrid, dette her må være perfekt for deg. Dette er noe du brenner for.

Ingrid: Ja, altså jeg brenner jo for kunnskapsdeling generelt, men kunnskapsdeling på tvers av, for oss som jobber i staten spesielt, fordi vi sitter oppe i veldig mange av de samme prosessene. Og selv om alle som har jobbet et sted vet hvor spesielt det er på innsiden av enhver virksomhet, så er det også sånn at de som har vært ute og jobbet noen forskjellige steder, vet at det spesielle også er ganske generelt.

Valgjerd: Akkurat, så det er nyttig å dele erfaringer. Men er det slik at det er et livat sted da dette Erfaringsrommet? Er det mange som bruker det?

Christina: Vi har i hvert fall 102 stykker som har registrert seg der inne, som frivillig har gått inn og sagt og krysset av på en del fagområder innenfor HR og ledelse som de kan noe om. Slik får du en oversikt over hvem det er som kan noe om de temaene du er nysgjerrig på. Også er det sånn at vi vet ikke hvor mye som skjer der inne for dette er en direkte dialog mellom to kolleger i staten.

Valgjerd: Men du hadde noen bra historier da, har du hørt noe om noen som har fått hjelp gjennom...?

Christina: Ja, jeg hørte for eksempel en historie i vår når det gjaldt lønnsoppgjøret. Da var det noen som skulle lage en ny lønnspolitikk og de brukte Erfaringsrommet og sendte ut to, tre henvendelser der og fikk positive tilbakemeldinger og eksempler på lønnspolitikker som de kunne jobbe videre med i sin virksomhet.

Valgjerd: Og så får vi jo bare håpe at veldig mange benytte muligheten til å bruke Erfaringsrommet til å finne ut av ting som de sitter og lurer på.

Christina: Her er det bare å gasse på og ta kontakt. Og jeg vet at det er kolleger som ligger der inne som synes det er spennende å bli spurt også, for dette kan jo også bli en inspirasjon for de som blir kontaktet.

Valgjerd: Ja og for de av oss som har registrert oss og som gjerne kan bli kontaktet…så er det jo litt gøy hvis noen faktisk ta kontakt da.

Christina: Ja, det er jo det.

Valgjerd: Ja, så de trenger ikke å sitte og tenke at de plager andre hvis en tar kontakt.

Christina: Nei, og du vil også se om du får svar eller ikke, da tar du bare kontakt med en annen en. 

Valgjerd: Ja og hvis du er veldig nysgjerrig og lurer på flere ting om det Erfaringsrommet, så går det an å ta kontakt med oss i Arbeidsgiverportalen. 

Christina: Ja absolutt.

Ingrid: Dagens julenøtt.

Christina: Det er rett og slett å ta tak i den problemstillingen du sitter og prøver å løse i disse dager og kontakte noen i Erfaringsrommet og be om innspill og sparring fra dem

